# 踏寻铁血足迹 赓续英烈精神

——寒葱岭寻访陈翰章抗联事迹

本报记者 郭春焱

沿着201国道进入敦化寒葱岭红色旅游观光区,秋日的山林一片寂静。这看似静谧的山岭,每一道沟壑都曾是东北抗日联军浴血奋战的战场,每一处战壕都铭刻着陈翰章将军的铁血印记。

"小山峰有一棵松树,当时有30多米高……"讲解员刘明田的描述,将记者带回到86年前陈翰章将军指挥的那场艰苦卓绝的战役。1939年9月24日,陈翰章截获敌人信息得知,日军松岛"讨伐队"将由敦化经寒葱岭前往大蒲柴河一带进行所谓的"讨伐",陈翰章迅速指挥部队在寒葱岭设下埋伏。9月25日,满载日伪军的10辆汽车在寒葱岭遭到陈翰章部队猛烈打击。"咱们的机

枪手,就隐藏在这棵树后面向日寇射击,结果敌人发现密集的子弹往这边打,他们就疯狂还击,这棵树就挡了很多子弹。"刘明田说,86年过去了,这棵树现在已经腐朽,弹头嵌在树根上,敦化文物部门给这棵树命名为"英雄树"。

"其实这山上不止一棵'英雄树'。寒葱岭一战相当惨烈。我们在踏查当年寒葱岭战役现场时,在一棵桦树下就发现了700多颗子弹。"敦化市烈士陵园管理员、陈瀚章将军外甥鄢成告诉记者,这场经典战役也被收录在《中国军事百科全书》中。

寒葱岭一役,歼灭日军120余人,9辆汽车被烧毁,我军缴获大量粮食、服装等军需物

资。此次战役的胜利,极大地鼓舞了东北抗 日军民的斗志和信心。正如刘明田念起的那 首民谣:"抗联逐日寇,枪声连成片,击毙松岛 部,松树挡子弹……起名'英雄树',后人都称 赞。指挥陈翰章,功名代代传。"

作为东北抗联的重要战迹地,寒葱岭见证了东北抗日联军14年艰苦卓绝的斗争历程。除了"英雄树",记者在寒葱岭红色旅游观光区还看到了完整的抗联密营遗址,低矮昏暗的地窖棚以及陈翰章和战士们在此建立的营房、挖掘的战壕。就是在这里,我军与日军展开了一场又一场殊死搏斗。

走进寒葱岭红色旅游观光区的密营文化 展馆,陈翰章将军的毕业誓言静默陈列,却如 一支不灭的精神火炬:"我立志从事教育事业,目的是培养人才,改造国家,使她独立富强。"这曾是少年陈翰章的理想起点。然而,国难当头,他的理想以最壮烈的方式升华——"为了祖国,我一定投笔从戎,用我手中的枪和我的鲜血、生命来赶走敌人。"最终,这理想用他27岁的生命兑现。1940年,陈翰章率军与日军作战时被包围,面对敌人的劝降,他怒斥道:"我死也不当亡国奴!"从毕业誓言到生命终点,他用一生,完成了对家国忠诚最彻底的诠释。

山河为证,誓言铮铮。陈翰章与抗联将士用生命诠释的忠诚、坚韧与担当,已熔铸成伟大的东北抗联精神,这精神穿越烽火岁月,激励后辈奋勇向前。

# 吉林省近现代史展人气高涨

72天吸引十万观众

# **铭记历史** 开创未来 ──走进吉林省近现代史展览

本报10月29日讯(记者裴雨虹)今天, 吉林省近现代史展迎来了第十万名观众,长 春市民孔凡玲接过省博物院送上的文创礼 包与"吉林省近现代史展荣誉见证官"特别 证书,难掩激动之情:"太惊喜了!本来只是 和朋友来打卡学历史,没想到还得到了这份

特殊的幸运。"

4400平方米展陈空间内,1200余张历史 图片与千余件(套)实物交相辉映,其中500 余件文物首次公开亮相。"这些承载过往记忆的文物比书本更鲜活,让人真切感受到历史的重量。"参观过程中,孔凡玲驻足在一件 件文物前,仔细聆听解说,收获了超过预期的历史滋养。

从吴大澂勘界守土的壮举,到抗联战士的破旧棉衣,再到一汽投产的喜报,展览通过9大展区28个单元,完整呈现吉林"三地三摇篮"的红色基因。据吉林省近现代史展讲解员李紫瑶介绍,面对公众持续高涨的观展热情,讲解员团队日均接待场次稳定在30场左右,每天都有大批游客和团队到来。"在每场讲解中,我们都能感受到观众对展览浓厚的兴趣,尤其是很多外地

游客,带着对吉林的好奇而来。我们也希望以展览为桥,让更多人读懂白山松水。" 李紫瑶说。

为了让广大市民游客有更丰富的观展体验,吉林省近现代史展还设置了"集章挑战""答题有奖"等互动活动,许多观众热情参与,"有很多家长带孩子一起参加活动,小朋友们答题的准确率非常高,也让我们看到历史文化在当下家庭教育中的重要性。"活动负责人杜美姣表示。

吉林省近现代史展开展72天来,吸引了社会各界的目光,观众构成以省内观众为主体,同时省外观众比例呈现稳步攀升的良好态势。据了解,接下来,吉林省近现代史展将持续优化升级,计划推出"三地三摇篮"系列课程和"历史文化讲堂"等博物馆教育课程和相关活动。





#### 岁岁重阳,今又重阳。今天,由省民 政厅、省老龄工作委员会办公室主办 的2025"吉养天年"吉林省重阳节主 题文艺晚会在长春举行。 晚会形式多样,涵盖歌舞、朗诵 表演、服装秀、戏曲联唱、琴鼓合奏等

本报10月29日讯(记者祖维晨)

表演、服装秀、戏曲联唱、琴鼓合奏等 23个精选节目。来自全省各市(州) 32个老年活动团体、近600名演员同台献艺,所有节目均由老人们自编自演,充分展现了新时代老年人"老有所乐、老有所为"的熠熠风采。

据悉,省民政厅、省老龄工作委员会办公室联合各成员单位,聚焦老年人在社会保障、养老服务、医疗健康、社会参与、权益保障等领域的急难愁盼问题,全力以赴办实事、做好事,广大老年人的幸福指数显著提升。

题

会精

据省民政厅相关负责人介绍,我 省持续打造老年友好型社会,印发 《吉林省为老年人办实事清单》,明确 23个为老年人办实事项目,涵盖养 老、就医、助餐、出行、权益保障等方 方面面。持续完善养老保障体系, "十四五"期间,城乡居民基本养老保 险基础养老金增长了34.26%;残疾 老年人"两项补贴"标准全面提高;高 龄津贴标准提高一倍,在全国位居前 列;老年健康服务体系更加健全,全 省医养结合床位总数达5.3万张。 持续优化养老服务供给,全省建成助 老餐厅1327个,完成适老化改造4万 余户,建成老年人法律援助站80个, "一免五优先"制度全面落地,老年人 权益得到切实维护。持续创新老年 教育模式,依托国家老年大学教育体 系,设立省、市(州)、县(市)三级老 年教育分校43个,在校老年学员13 万余人;推进老年课堂建设,打造 "互联网+老年教育",受益老年人已 超12万。持续拓宽老年人社会参与 渠道,举办传承红色基因活动1.2万 次,9.4万名"五老"积极参与各项社 会活动。

①长白县开展形式多样的文化活动,丰富老年人的文化生活,增强民族凝聚力。图为朝鲜族老年协会举办绑柶游戏喜迎重阳节。崔昌南 李广友 摄

②重阳节到来之际,双辽市新时代文明实践中心在辽西街道电厂社区举办敬老主题活动。志愿者们陪老人们一起制作蛋糕,以节传情,传承孝老爱亲家风。 冯驰原 本报记者 钱文波 摄

# 重阳登高健身大会暨户外运动徒步节举行

本报10月29日讯(记者付林楠 姚思琦) 今天,由吉林省社会体育管理中心主办,吉林 省徒步登山户外运动协会、敦化市文化广播 电视和旅游局(体育局)、吉林六鼎山旅游开 发建设有限责任公司共同承办,敦化市体育 总会协办的"重阳乐动 健康相伴"2025年吉 林省重阳登高健身大会暨吉林省户外运动徒 步节举行,活动吸引了来自省内各地800余 名老年人在风景如画的敦化市六鼎山文化旅 游区以登高徒步的方式共庆重阳佳节。 上午9点,活动在六鼎山文化旅游区六宝门正式启幕。尽管秋风萧瑟,但参与者们热情高涨。在简短的启动仪式后,大家沿着精心规划的约6公里登高路线有序出发。队伍途经环湖栈道、玻璃栈道、莲藕会客厅、二层观鸟亭、南岸莲花桥、观鸟平台、荷花平台、莲花广场等核心景点,最终成功抵达山顶终点。一路上,湖光潋滟,山色层林尽染,老人们步履矫健,谈笑风生,在运动中尽情领略六鼎山秋日的独特魅力,展现了新时代老年人

积极、乐观、健康的精神风貌。

本次活动深度融合了重阳节登高望远的传统民俗文化与现代全民健身理念。它不仅是一次成功的群众性体育健身活动,更是一次生动的敬老爱老主题教育。活动现场,许多参与者或是老友相约,或是子女陪同父母,在徒步过程中相互鼓励、携手同行,成为秋日里的一道温馨而亮丽的风景线,深刻诠释了孝亲敬老、家庭和谐、社会关爱的活动内涵,有效促进了代际间的亲情互动与

情感交流

活动在欢声笑语与满满的成就感中落下帷幕。参与者纷纷表示,此次活动既锻炼了身体,放松了心情,又增进了亲友间的情谊,感受到了浓厚的节日氛围和社会对老年群体的关怀与尊重,是一次名副其实的"健康之旅"与"温暖之行"。

本次重阳登高健身大会的成功举办,是 吉林省深入贯彻落实全民健身国家战略,丰 富老年人精神文化生活,推动体育与文化旅 游产业深度融合的又一重要举措。它为全省 老年朋友搭建了一个优质的健身交流平台, 进一步激发了广大民众,特别是老年群体参 与体育运动的热情,为构建和谐吉林、健康吉 林注入了新的活力。

# 本报讯(记者华泰来)10月28日,吉林省冰雪经济基金签约仪式在长春举行。在省委、省政府推动冰雪经济高质量发展的战略指引下,吉林产投管理集团成功引入陕西旅游集团等优质资本,共同设立总规模达5亿元的吉林省冰雪经济基金,为区域冰雪产业发展注入强劲金融动力。

该基金从政策部署到签约落地仅用时10个月,以高效的"吉林速度"和清晰的"产业使命",成为两省深化文旅合作的重要里程碑。基金将重点投向冰雪旅游、冰雪运动、冰雪科技三大核心领域,并积极探索"冰雪+演艺""冰雪+索道""冰雪+赛事"等跨界融合新业态,助力吉林实现"冷资源"向"热产业"的转化升级。

此次合作是吉陕两省应时而动的战略牵手。2024年12月,省委、省政府发布《关于推动吉林省冰雪经济高质量发展的实施意见》,明确"设立冰雪产业引导投资基金"任务后,吉林产投管理集团闻令而动,组建专班对接全国资源,于今年4月与陕旅集团达成合作意向,并迅速完成基金市场化论证及省政府报批程序。吉林产投管理集团党委书记、董事长田志龙表示,基金不仅是"一纸协议、一组数字",更是响应国家战略的"吉林行动"、撬动产业升级的"金融杠杆"。

合作双方将以"优势互补、强强联合"破解产业发展瓶颈。我省拥有独特冰雪资源禀赋,但亟需突破产业链资金、项目运营经验及品牌打造能力等难题;陕旅集团作为联合国旅游组织附属成员,具备从精品景区到文旅演艺、索

道运营的完整产业链条,将以"智慧资本"与"市场动能"为 吉林冰雪产业赋能。陕旅集团党委副书记、总经理陈小军 指出,双方合作从"资源互补"迈向"资本共融",标志着两省 文旅合作进入"金融赋能、产城联合、利益共享"的新时代, 将加速构建冰雪经济全产业链生态。

# **少 谋发展 抓项目 开新局**

## 吉林化纤年产3.5万吨生物质新型人造丝项目二期投产

本报 10 月 29 日讯(记者华泰来)今日,吉林化纤年产 3.5万吨生物质新型人造丝项目二期开车投产,标志着吉林 化纤在人造丝领域的竞争力进一步增强,行业龙头地位更加稳固,将引领全球人造丝纤维产业向绿色、高效、可持续的方向发展。

该项目持续践行绿色可持续发展理念,聚焦产线智能化升级、产品高端化突破,新增产能5000吨,产线数字化率达到了70%以上,专为丝绒、乔绒等高端领域市场定制,成为国内外各大知名品牌原料基地的定制化产线。

吉林化纤经过60多年的技术积淀和创新发展,坚持"不做第一、就做唯一"的产品定位,树立价值思维,深耕产销融合,研销融合,发挥传统纺、连续纺"双路线"优势,持续推进"三品战略",坚持匀质化、大型化、连续化、细旦化的"四化"升级方向,构建5G绿色营销体系,产品始终处于供不应求状态。目前,吉林化纤下一代人造丝纤维项目正在快速推进,预计2026年全面投产,为企业高质量发展打牢实体经济根基。

#### 消除枪爆隐患 警民共创平安

全省公安机关集中销毁非法枪爆物品活动在通化举行

本报 10 月 29 日讯(记者刘巍 李铭 何禹洁)今天,省公安厅在通化市组织开展以"消除枪爆隐患 警民共创平安"为主题的集中销毁非法枪爆物品活动,对 2024 年 10 月以来在全省公安机关打击整治枪爆违法犯罪专项行动中收缴和群众主动上缴的非法枪爆物品进行集中销毁。

近年来,全省公安机关坚持打防并举、标本兼治,因地制宜、综合治理,持续组织开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动,实现了涉枪涉爆警情、违法犯罪案件逐年下降,有恶劣影响的枪爆案事件零发生的工作目标,社会面枪爆物品大幅压减,持枪、爆炸犯罪案件发案率下降22%,有力维护了全省政治安全和社会大局持续稳定。2024年以来,全省共收缴爆炸物品15.6万公斤,检查涉枪爆物品从业单位5000余家次,发现并整改安全隐患800余处。

活动现场,省公安厅通过布设宣传展板、展台等方式充分展示全省公安机关打击整治枪爆违法犯罪专项行动成果。10时30分,销毁指令下达后,各类非法枪支和管制刀具被相继投入通化钢铁集团有限责任公司炼钢炉内,将集中销毁活动推向高潮。

省公安厅相关负责同志表示,全省公安机关将切实 发挥打击整治枪爆违法犯罪主力军作用,进一步提高政 治站位,强化责任担当,深化破案攻坚,全面清查收缴,推 进源头治理,坚决防止枪爆问题反弹蔓延,坚决防止重特 大涉枪涉爆案件和事故发生,有效确保人民群众生命财 产安全。

### 以法治之力护航文旅产业高质量发展

#### 省法院发布全省法院司法服务保障文旅产业发展状况及典型案例

本报10月29日讯(记者王艺博)今天,省法院召开新闻发布会,向社会发布全省法院司法服务保障文旅产业发展状况及典型案例。

针对文旅纠纷以民事案件为主的特点,全省法院始终把弘扬社会主义核心价值观作为审理文旅纠纷的基本准则,审慎审理涉旅游相关合同纠纷、侵权纠纷、知识产权纠纷以及劳动争议等案件,依法平等保护旅游消费者和旅游经营主体合法权益。全省法院通过打造特色人民法庭、优化专业审判团队,不断创新司法举措,强化前端源头预防,筑牢风险防控根基,实现文旅纠纷及时化解,为"做优全域旅游"发展护航。同时,打造多元化法治宣传阵地,着力构建普法新格局,凝聚合力推动旅游强省新发展。

据了解,2023年至2025年9月,全省法院共受理各类文 旅纠纷案件854件,其中民事案件698件,刑事案件13件,行 政案件13件,执行案件130件。下一步,全省法院将继续强 化大局意识,坚持文旅纠纷审判工作正确政治方向,坚持严 格公正司法,优质高效做实定分止争,强化协同联动,切实保 障民生福祉,为吉林全面振兴实现新突破注入司法动能。